

1. สรุปภูมิหลังเหตุการณ์สถานการณ์ความรุนแรงในฉนวนกาซา

1.1 เหตุการณ์สถานการณ์ความรุนแรงในฉนวนกาซา ได้เริ่มขึ้นตั้งแต่วันที่ 27 ธันวาคม 2551 (ข้อตกลงหยุดยิงชั่วคราวระหว่างอิสราเอล-กลุ่มฮามาส ได้หมดอายุลงเมื่อวันที่ 19 ธันวาคม 2551) โดยกองทัพอิสราเอลได้โจมตีกลุ่มฮามาสทางอากาศในฉนวนกาซา และได้ส่งกองกำลังภาคพื้นดินตามเข้าไป เมื่อวันที่ 3 มกราคม 2552 ในขณะที่กลุ่มฮามาสได้เพิ่มการโจมตีพื้นที่ภาคใต้ของอิสราเอลด้วยจรวด ทั้งนี้ อิสราเอลอ้างว่าปฏิบัติการครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อปกป้องพลเรือนอิสราเอลจากการโจมตีของกลุ่มฮามาส

1.2 สถานการณ์ความรุนแรงในฉนวนกาซาที่เกิดขึ้นในปัจจุบันเป็นส่วนหนึ่งของ ความขัดแย้งตะวันออกกลาง (Middle East Conflict) หรือความขัดแย้งระหว่างอิสราเอล-ปาเลสไตน์ โดยกระบวนการสันติภาพตะวันออกกลางเพื่อการยุติความขัดแย้งฯ ได้ประสบความชะงักงันจากการที่ ทั้งรัฐบาลอิสราเอลและ Palestinian Authority ไม่สามารถที่จะตกลงกันได้ในเรื่อง Final Status Issues (เขตแดน สถานะของเยรูซาเล็ม และผู้ลี้ภัย) รวมทั้งไม่สามารถปฏิบัติตามพันธะในส่วนของตนที่ระบุ ในแผน Road Map ได้

1.3 ปัญหาความขัดแย้งระหว่างอิสราเอลกับกลุ่มฮามาสได้รุนแรงยิ่งขึ้น นับตั้งแต่ รัฐบาลอิสราเอลได้ปฏิบัติตามแผนถอนนิคมชาวยิวออกจากฉนวนกาซาและบางส่วนของเขตเวสต์แบงก์ ในปี 2548 (Disengagement Plan) โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อส่งสัญญาณต่อประชาคมระหว่างประเทศ ว่า อิสราเอลพร้อมที่จะร่วมมือในการรื้อฟื้นกระบวนการสันติภาพตะวันออกกลางและลดแรงกดดันจาก ประชาคมระหว่างประเทศในเรื่องปัญหาปาเลสไตน์ อย่างไรก็ตาม แผน Disengagement Plan ได้เปิด โอกาสให้กลุ่มปาเลสไตน์หัวรุนแรง โดยเฉพาะกลุ่มฮามาสและกลุ่มอิสลามิกชียัต สามารถประชิดชายแดน อิสราเอลมากขึ้นและใช้พื้นที่เป็นฐานยิงจรวดโจมตีอิสราเอล ซึ่งนำไปสู่นโยบายของรัฐบาลอิสราเอลในการ ปฏิบัติการทางทหารเพื่อยุติการยิงจรวดโจมตีอิสราเอล อันเป็นสาเหตุของเหตุการณ์ความรุนแรงใน ฉนวนกาซาครั้งนี้

Deleted:

1.4 นอกจากนี้ ปัญหาการเมืองภายในของฝ่ายปาเลสไตน์ยังเป็นตัวเร่งให้เกิด ความรุนแรงในครั้งนี้นี้ขึ้น เนื่องจากความขัดแย้งระหว่างกลุ่มฮามาสและกลุ่มฟาตาค์ ทำให้พื้นที่ปาเลสไตน์ ถูกแบ่งเป็นเขตอิทธิพลของต่างฝ่ายโดยสิ้นเชิง โดยเขตเวสต์แบงก์เป็นเขตอิทธิพลของกลุ่มฟาตาค์ ในขณะที่ ฉนวนกาซากลายเป็นเขตอิทธิพลของกลุ่มฮามาส ส่งผลให้กลุ่มฮามาสสามารถใช้เขตกาซาเป็นฐานโจมตี อิสราเอลได้อย่างเด็ดขาด โดยไม่ต้องคำนึงถึงการเจรจาหรือฟื้นกระบวนการสันติภาพระหว่างรัฐบาลอิสราเอล กับ Palestinian Authority (ซึ่งประกอบด้วยกลุ่มฟาตาค์เป็นหลัก) แต่อย่างไร

1.5 หลังจากการเกิดขึ้นของเหตุการณ์ฯ ได้เกิดการชุมนุมประท้วงทั่วโลกต่อปฏิบัติการทาง ทหารของอิสราเอล รวมถึงในไทย โดยเมื่อวันที่ 5-6 มกราคม 2552 ประชาชนไทยมุสลิมจำนวนหนึ่ง ได้ชุมนุม ประท้วงหน้าสถานทูตอิสราเอลประจำประเทศไทย รวมถึงการเผาธงชาติอิสราเอล และเรียกร้องให้ประชาคม ระหว่างประเทศประณามการกระทำของอิสราเอล นอกจากนี้ สมาพันธ์นิสิตนักศึกษามุสลิมแห่งประเทศไทย และองค์กรภาคี ออกแถลงการณ์ประณามการโจมตีปาเลสไตน์ของอิสราเอล ระบุงการโจมตีของอิสราเอลในครั้งนี้ ถือเป็นอาชญากรรมสงครามที่ไม่เพียงมุ่งเน้นโจมตีฐานที่มั่นของขบวนการฮามาสอย่างที่กล่าวอ้างเท่านั้น แต่ยังมี ใจโจมตีที่ตั้งของพลเรือนไม่เว้นกระทั่งอาคารในค่ายผู้ลี้ภัย พร้อมทั้งเรียกร้องให้อิสราเอลยุติการก่ออาชญากรรม ต่อชาวปาเลสไตน์และยุติการละเมิดและเหยียดหยามกฎหมายสากลโดยทันที

1.6 เมื่อวันที่ 9 มค 2552 คณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติได้มีข้อมติ UNSC ที่ 1860 (2009) เรียกร้องให้มีการหยุดยิงในทันที ด้วยคะแนนเสียง 14 ต่อ 1 (สหรัฐอเมริกา อังกฤษ ฝรั่งเศส อิตาลี สเปน และเยอรมนี) ซึ่งอิสราเอลและฮามาสไม่ได้ปฏิบัติตามข้อมติ UNSC แต่อย่างใด นอกจากนี้ อียิปต์และฝรั่งเศสยังได้ร่วมกันเสนอแผนข้อตกลงหยุดยิง โดยให้มีการหยุดยิงโดยชั่วคราวโดยทันที เพื่อนำไปสู่การเจรจายุติการสู้รบอย่างถาวร

1.7 เมื่อวันที่ 17 มค 2552 รัฐบาลอิสราเอลได้ประกาศหยุดยิงฝ่ายเดียวและยุติปฏิบัติการเชิงรุกในฉนวนกาซา ซึ่งต่อมากลุ่มฮามาสก็ได้ประกาศหยุดยิงฝ่ายเดียวเช่นกัน เมื่อวันที่ 18 มค 2552

1.8 เมื่อวันที่ 21 มค 2552 กองทัพอิสราเอลได้เสร็จสิ้นการถอนทหารออกจากฉนวนกาซา

1.9 รัฐบาลไทยได้ออกแถลงการณ์เมื่อวันที่ 29 ธค 2552 แสดงความห่วงใยต่อสถานการณ์ เรียกร้องให้ยุติความรุนแรง และให้มีการแก้ไขปัญหาดังกล่าวโดยวิถีทางทางการทูต นอกจากนี้ รัฐบาลไทยยังได้ประกาศที่จะให้ความช่วยเหลือด้านมนุษยธรรมเป็นเงิน 28,000 ดอลลาร์สหรัฐผ่านทาง United Nations Relief and Works Agency for Palestine Refugees in the Near East (UNRWA) เพื่อช่วยเหลือผู้ประสบภัยชาวปาเลสไตน์ นอกเหนือไปจากเงินช่วยเหลือแก่ชาวปาเลสไตน์ที่รัฐบาลไทยมอบให้ UNRWA เป็นประจำทุกปีปีละ 30,000 ดอลลาร์สหรัฐ

1.10 จากรายงานเมื่อวันที่ 19 มกราคม 2552 สรุปว่า จำนวนผู้เสียชีวิตชาวปาเลสไตน์ มีทั้งสิ้น 1,314 คน บาดเจ็บ 5,300 คน (ตัวเลข OCHA)

2. ท่าทีไทย

- Thailand is gravely concerned with the situation in Gaza, particularly with the humanitarian crisis resulting in the high death toll and injuries among Palestinian civilians.

- Thailand views the ongoing efforts by parties concerned to conclude a long-term ceasefire agreement as a positive development. Nevertheless, a permanent solution to the conflict must be found to prevent the re-occurrence of such catastrophe.

- Thailand admires the roles of the international community in providing humanitarian assistance to help alleviate the suffering of the people in Gaza and to rehabilitate Gaza. Thailand has also provided emergency financial assistance to UNRWA (USD 28,000).

- Thailand supports a renewal of the reconciliation process within Palestine, as it is instrumental in moving the Middle East Peace Process forward. Therefore, Thailand welcomes the latest agreement between the Palestinian factions to establish the committee to address a formation of the unity government.

Deleted:

Formatted: Indent: First line: 3.25 cm

Deleted: ¶

Deleted: ประเด็นชนบท

Formatted: Indent: First line: 1.27 cm

Deleted: ¶

Formatted: Font: Times New Roman, 14 pt, Complex Script Font: 14 pt

Deleted: - Welcome the ceasefire as separately declared by Israel and Hamas as well as the withdrawal of Israeli troops from Gaza. Hope that the ceasefire will be durable and fully respected so that it will lead to peaceful negotiations to find a permanent solution to the conflict.¶

Formatted: Font: Not Bold, Complex Script Font: Not Bold

Formatted: Font: Not Bold, Complex Script Font: Not Bold

Formatted: Font: Not Bold, Complex Script Font: Not Bold

Deleted: - Admire Malaysia's active role in calling for an end to the fighting, and in providing financial assistance to help alleviate the suffering of the people in Gaza. Thailand had also provided emergency financial assistance to UNRWA (US\$... [1]

Formatted: Not Highlight

Formatted: Font: Not Bold, Complex Script Font: Not Bold

Formatted: Font: Not Bold, Complex Script Font: Not Bold

Formatted: Font: Not Bold, Complex Script Font: Not Bold

Deleted: -

Formatted: Font: Not Bold, Complex Script Font: Not Bold

Deleted: S

Formatted: Font: Not Bold, Complex Script Font: Not Bold

Formatted: Font: Not Bold, Complex Script Font: Not Bold

Deleted: between Fatah and Hamas

Deleted: for the benefits of the Palestinian people.

Deleted: Z:\Torsek\Situation of ... [2]

Deleted: C:\Documents and ... [3]

Deleted: 27/02/52

Deleted: 02/02/52

-Thailand encourages all parties to continue to resolve the conflict through diplomacy and negotiations based on the Road Map of the Quartet, the relevant UN resolutions, the Arab Peace Initiative and the principle of Two-State Solution.

กรมเอเชียใต้ฯ

กองตะวันออกเฉียงกลาง

27 กุมภาพันธ์ 2552

Deleted: - Hope that all parties will continue to resolve conflicts through diplomacy and negotiations based on the Road Map of the Quartet, the UN resolutions, the Arab Peace Initiative and the principle of Two-State Solution

Formatted: Line spacing: Multiple 0.85 II

Deleted: น.พ

Deleted: - อันคือการประกาศหยุดยิงของฝ่ายอิสราเอลและกลุ่มฮามาสที่ทำให้การสู้รบยุติลง รวมถึงการถอนทหารอิสราเอลออกจากกาซา ทั้งนี้หวังว่า ทั้งสองฝ่ายจะเคารพการหยุดยิงเพื่อนำไปสู่เจรจาเพื่อหาทางยุติความขัดแย้งได้อย่างยั่งยืนต่อไป
- จีนรับบทบาทของมาเลเซีอในการเรียกร้องให้ยุติการสู้รบและการให้ความช่วยเหลือทางมนุษยธรรมแก่ประชาชนปาเลสไตน์ในกาซา
แจ้งให้ทราบว่าไทยก็ได้ให้ความช่วยเหลือทางมนุษยธรรมแก่ชาวปาเลสไตน์เช่นกัน (เป็นจำนวน 28,000 ดอลลาร์สหรัฐ) ผ่านทาง UNRWA
- สนับสนุนความพยายามของประชาคมระหว่างประเทศในการแก้ปัญหาความขัดแย้งอิสราเอล-ปาเลสไตน์ และส่งเสริมให้เกิดสันติภาพที่ยั่งยืนในภูมิภาคตะวันออกกลาง
- สนับสนุนความพยายามที่จะสร้างความสมานฉันท์ระหว่างกลุ่มฟาตาค์และกลุ่มฮามาสเพื่อประโยชน์ของประชาชนชาวปาเลสไตน์
- หวังว่าทุกฝ่ายจะแก้ปัญหาความขัดแย้งต่อไปด้วยวิธีทางการทูตและการเจรจา บนพื้นฐานของ Road Map of the Quartet ข้อมติสหประชาชาติ Arab Peace Initiative และหลักการ Two-State Solution
พ

Formatted: Right

Deleted: 2

Deleted: Z:\Torsak\Situation of violence in Gaza\TP-Gaza 20 FEB 09 for Int.Org Dep.doc

Deleted: C:\Documents and Settings\pitak\Desktop\Template_บันทึก.doc

Deleted: 27/02/52

Deleted: 02/02/52

- **Admire Malaysia's active role** in calling for an end to the fighting, and in providing financial assistance to help alleviate the suffering of the people in Gaza. Thailand had also provided emergency financial assistance to UNRWA (USD 28,000).

-Hope that efforts by the international community will be reinvigorated to achieve a just, lasting and comprehensive peace in the region.

Z:\Torsak\Situation of violence in Gaza\TP-Gaza 20 FEB 09 for Int Org Dep.doc

C:\Documents and Settings\pitak\Desktop\Template_บันทึก.doc